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функціонування навчально-наукових центрів технологічного агроскаутингу, які 

забезпечать інтелектуальну підтримку виробників щодо: 

- вдосконалення та адаптацію нових і існуючих технологій до змін клімату; 

- підвищення продуктивності плодових насаджень і якості кінцевої продукції; 

- підвищення професійного рівня знань і практичних навичок фахівців. 
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СПАЛЮВАТИ ЧИ НЕ СПАЛЮВАТИ ПТАШИНИЙ ПОСЛІД? 

 

КОМАР А.С., інженер 

Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного, м. Мелітополь 

 

Птахи є найпопулярнішою домашньою птицею в Україні та світі. Їх 

вирощують як на великих птахофабриках, так і в домашніх господарствах. 

Більшість українців не уявляють своє життя без продуктів птахівництва. М‘ясо 

та яйця курей міцно увійшли в раціон харчування багатьох домогосподарств. 

Набагато меншою популярністю користується пташиний послід, хоча також 

знаходить корисне застосування в господарстві [1]. Щорічно в світі домашньою 

птицею виробляється близько 192 млн. тон посліду, який частково утилізується, 

частково випаровується і потрапляє до ґрунту в залежності від чисельності 

поголів‘я в регіоні. Відомо, що птахофабрики в Україні щорічно утворюють 

близько 1,1 млн. тон курячого посліду. Існуючі способи його переробки не 

забезпечують повної утилізації, в результаті чого накопичується величезна 

кількість органічних відходів з різким неприємним запахом, що розкладаються, 

які відноситься до IІІ класу небезпеки відходів. Ці цифри свідчать про значну 

економічну і екологічну проблему, пов‘язану з послідом, яку можна було б 

вирішити шляхом його переробки в тому числі і на паливо [2–4]. 

В умовах вкрай нестабільних цін на енергоносії, економічної кризи і 

пов‘язаного з цим падінням обсягів багатьох виробництв і цін на їхню 

продукцію добре організований процес повторного використання відходів у 

http://www.leonorm.com/Default.php?Page=stfull&ObjId=8959
http://www.leonorm.com/Default.php?Page=stfull&ObjId=8959
http://www.leonorm.com/Default.php?Page=stfull&ObjId=8959
http://www.leonorm.com.ua/Default.php?Page=stfull&ObjId=9855
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багатьох секторах цього ринку став не тільки нерентабельним, а й часто 

збитковим. Одним із шляхів її вирішення з‘явився фактичний перегляд 

концепції спалювання відходів. Все більший акцент в цій галузі тепер робиться 

на ефективне використання відходів для вироблення тепла та електроенергії. 

Аналіз існуючих способів переробки (утилізації) пташиного посліду [5–6] 

показує, що одним з перспективних шляхів вирішення проблеми є його 

спалювання з отриманням теплової енергії для власних потреб птахофабрики. 

Згідно довідкових джерел відомо, що з 1 т посліду можна виробити до 1 Гкал 

тепла, до 3 т пара або 300-600 кВт електроенергії. 

Спалювання чистого посліду (на великих пташиних комплексах) має 

здійснюватися в спеціальних котлах, без використання інших видів палива. 

Продуктом згоряння такого посліду є попіл і гарячі димові гази. Орієнтовний 

вихід попелу може становити до 0,33 т з 1 т сухої речовини посліду. Отриманий 

попіл є цінним калій-фосфатним добривом з повним набором всіх необхідних 

рослинам мікроелементів. Конструкція такого котла призначена тільки для 

спалювання (з метою мінімізації вартості установки), але може бути 

доукомплектована теплообмінним апаратом (водогрійним котлом) для 

отримання гарячої води або пари, а також модулями для генерації 

електроенергії. У цьому випадку, крім попелу, з 1 т посліду можна додатково 

отримати до 12000 МДж теплової енергії або до 400 кВт електроенергії. 

Результати проведених практичних експериментів по спалюванню посліду в 

суміші з вугіллям показали, що пташиний послід виділяє достатню кількість 

тепла, яке дозволяє використовувати послід як паливо нарівні з вугіллям. 

Експериментальні дослідження зі спалювання підстилкового пташиного 

посліду, проведені науковцями, виявили ряд проблем, пов'язаних зі специфікою 

термічної утилізації: 

1. Існує широкий діапазон мінімальної та максимальної теплотворної 

здатності даного палива через його неоднорідний склад, що ускладнює 

забезпечення стабільного горіння та стійкого теплового потоку. При 

дослідженні експериментальних зразків установок були відмічені значні 

коливання теплової потужності, що досягають 40%. Причиною нерівномірності 

є періодичний характер горіння палива з чергуванням періодів сушіння, 

займання і горіння палива. 

2. Встановлена висока ступінь мінералізації підстилкового посліду, що 

було підтверджено утворенням великих агломерацій (спікань) топкового 

попелу, що перешкоджають нормальній роботі колосникової решітки і системи 

видалення попелу. Основна причина спікання попелу – підвищені в порівнянні 

з плавильними характеристиками значення температур в топці. 

3. В процесі спалювання підстилкового пташиного посліду можуть 

виділятися і викидатися в повітря (без очищення) шкідливі речовини: оксиди 

вуглецю, оксиди азоту, оксиди сірки, аміак, сірководень, аміни, альдегіди тощо. 

Всі гранично допустимі викиди мають визначатися шляхом замірів і 

розрахунків або тільки розрахунковим шляхом за узгодженими методиками. 
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Практична реалізація термічної утилізації посліду з виробництвом 

теплової енергії дозволяє птахофабрикам отримати ряд важливих переваг: 

більш ефективно використовувати послід, застосовуючи його не тільки як 

органічне добриво, але і в якості палива для автономного енергопостачання 

птахофабрики; знизити капітальні витрати на будівництво сховищ для посліду; 

знизити екологічне навантаження на навколишнє середовище шляхом 

утилізації токсичного продукту 3-го класу без необхідності тривалого його 

зберігання; мінімізувати транспортні витрати на утилізацію, оскільки 

спалювання пташиного посліду проводиться безпосередньо в котельні 

птахофабрики; отримати додатковий продукт в результаті згоряння 

підстилкового посліду – попіл з великим вмістом фосфору, кальцію, калію, без 

мікроорганізмів, який може бути використаний в якості мінерального добрива, 

для виробництва кормових добавок, в будівельних матеріалах в якості одного з 

компонентів тощо. 

Отже, аргументи за використання посліду для отримання енергії: 

а) найбільш просте і найменш трудомістке і енерговитратне вирішення 

проблеми утилізації посліду; 

б) швидке на надійне знешкодження всіх шкідливих факторів і 

поліпшення стану навколишнього середовища; 

в) отримання теплової або електричної енергії, які з кожним роком 

зростають в ціні; 

г) можливість забезпечення за рахунок спалювання посліду власних 

потреб в теплової та електричної енергії; 

ґ) попіл від спалювання посліду можна зберігати роками без втрат 

поживних речовин, використовувати як добриво, яке містить калій, фосфор, 

кальцій і ряд інших корисних елементів в оптимальні агротехнічні терміни; 

д) короткий цикл виробництва, в зв‘язку з чим, згадані вище негативні 

фактори діють протягом нетривалого часу; 

е) зменшення транспортних витрат в 5-6 разів; 

є) не потрібні значні земельні ділянки для зберігання і переробки посліду. 

Аргументи проти використання посліду для отримання енергії: 

а) втрата азоту сировини в технологічному циклі; 

б) досить висока вартість обладнання для спалювання посліду (в той же 

час вона не є більшою, ніж, наприклад, для переробки посліду в біогазових 

установках); 

г) можливі проблеми з реалізацією отриманих теплової та електроенергії і 

попелу. 

Аналізуючи аргументи, можна прийти до висновку, що енергетична 

переробка посліду може бути цілком конкурентоспроможною з варіантом 

переробки його в органічні добрива [7] як мінімум в птахівничих 

підприємствах, які не мають в достатній кількості власних земель 

сільськогосподарського призначення. Перспективнішим варіантом може стати 

виготовлення з пташиного посліду паливних гранул (пеллет), які можуть 
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спалюватися на місці для отримання гарячої води, пара або електроенергії, або 

реалізовуватися для використання як добриво  або як паливо. 
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Як відомо з літературних джерел і практичного застосування, плуг – це 

знаряддя несиметричне і при обробітку грунту на робочій поверхні корпусу 

плуга виникає взаємодія, що складається з сил нормального тиску і сил тертя, 

розкладання якої дає бічну складову: 

Ry=Rxycos(γ0+φ),     (1) 
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